

淨土五經系列《佛說無量壽經》演講第二十九講 經文解說

佛陀教育基金會 民國110年1月17日 蔡恆明老師

(請合掌)

南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！南無本師釋迦牟尼佛！

◎ 開經偈 ◎

「無上甚深微妙法 百千萬劫難遭遇

我今見聞得受持 願解如來真實義」

◎ 四弘誓願 ◎

「眾生無邊誓願度 煩惱無盡誓願斷

法門無量誓願學 佛道無上誓願成

自性眾生誓願度 自性煩惱誓願斷

自性法門誓願學 自性佛道誓願成」

經文一

阿難白佛：「法藏菩薩為已成佛而取滅度？為未成佛？為今現在？」佛告阿難：「法藏菩薩今已成佛，現在西方，去此十萬億刹，其佛世界名曰安樂。」

【註釋】

一、「安樂世界」：即為極樂世界，《華嚴經壽命品》第二十六云：「爾時，心王菩薩摩訶薩告諸菩薩言：『佛子！如此娑婆世界釋迦牟尼佛刹一劫，於安樂世界阿彌陀佛刹為一日一夜。』」

【申論】

一、 上回那一段講法藏比丘修持的種種事情、修了以後得到種種的感應，然後得到

報身莊嚴、依報自在。剛才念的這一段，各位有講表的，請看「因果」地問答，「因」指的是法藏比丘在因地，「果」是成佛，這一段是「成佛安樂」。

二、  
這段開始就是阿難問佛，「阿難白佛，「白」是報告，就是向佛請示。請示佛什麼？「法藏菩薩」，在這裏問：菩薩「為已成佛而取滅度」？還是「為未成佛」？「為今現在」？問這二個意思。「已成佛」是在過去多生多劫的修持，修持成功了，前面講已經成了佛，所以在這裏就問：是不是已經成了佛而取滅度？還是還沒有成佛？或是成了佛，現在還在那裏度化眾生？這是他問的問題。實際上就是兩個問題：一個是在因地、一個是在果地。果地是「為已成佛而取滅度」，滅度是什麼？滅度是證到涅槃了，修大乘法門，行菩薩道經過三大阿僧祇劫來修持，修福修慧都圓滿了，得了一個大果，這個大果就是證到大涅槃、得了大自在，就叫滅度，這是問：是不是已經證果了？再來，「為未成佛」是不是還在因地？所以講表裏講，是在因果二地的問答。

三、  
阿難尊者為什麼問這個問題？前面講到法藏菩薩那麼長的時間在修菩薩道，吃了多少辛苦，做了多少功德，成功了，所以阿難尊者在這裏提出這個問題。問題最後那句話「為今現在」，佛現在在那裏？這也是替大眾問的，《阿彌陀經》就講「今現在說法」，既是佛現在還在那裏說法，十方世界的眾生，都可以發願往生到那裏去。阿難尊者在這裏一問，問題一問出來，佛在下面就答覆。不  
但我們娑婆世界，十方世界的眾生，要求當生能了生死，就必得修這個法門。

四、  
阿難尊者這一問，釋迦牟尼佛就解答他的兩個問題：第一，先講成佛了沒有？下文說「佛告阿難」，釋迦牟尼佛就告訴阿難，「法藏菩薩今已成佛」，「今」是釋迦牟尼佛跟阿難尊者談話的時候，在那個時候「已成佛」。第二，一尊佛有

一尊佛教化的區域，他教化的世界在那裏？下面說「現在西方」，「西方」是從我們娑婆世界往西邊的方向來看，叫做「西方」。西方的方向，一直追溯是沒有止境的，學大乘法門就知道，世界無窮無盡的，佛說法時，常舉印度的恆河，恆河沙子非常細，一條河裏有多少沙子？要形容數目最多的，就講恆河沙數，世界有多少？有恆河沙數那麼多的世界，可以說沒有止境的，這裏確定地指定在西方那個地方。下面說「去此十萬億剎」，「此」指我們娑婆世界，整個娑婆世界，當然不止我們地球這個世界，我們的地球在娑婆世界之內，是一個非常小的單元世界。「去此」是離開我們娑婆世界，從我們娑婆世界往西邊去，一路上經過多少個大千世界？一尊佛教化的世界就叫做一個三千大千世界，要通過十萬億「剎」，一個剎是一個三千大千世界，就是一尊佛所教化的世界。從我們娑婆世界往西邊走，中間要經過十萬億個三千大千世界，然後就到西方那個世界。「其佛」就指法藏菩薩成的佛，那個「世界名曰安樂」，它的名字叫做安樂。這部經裏叫做安樂，阿彌陀經裏叫做極樂，極樂、安樂，翻譯的名詞不一樣，指的是同一個世界。

五、那個世界路途這麼遙遠，這是講事實。講到理，我們修念佛法門，一方面要明

瞭事實，一方面要明瞭佛理。講「事實」要按照事實講，經過這麼多的世界。

比如現在科學家發現天空裏有這麼多星球，有多少？數都數不清的！那是事實，那要問：我們怎麼去？還是講事實，你不用擔心，我們念佛念得很好，壽命終了的時候，阿彌陀佛跟觀世音菩薩、大勢至菩薩，西方三聖來迎接我們去。就等於我們要到那裏去，憑我們個人，自己騎個小車子也能夠到達，出國的話，搭飛機就到了，那不是自己的力量，講事實就是阿彌陀佛發願來接。再

講到理，任何一尊佛所教化的世界，都是圓融的，只要我們把世間的妄念一伏住，妄念一破除，當下就見到了西方極樂世界，西方極樂世界也可以見到十方世界，彼此互相見到。我們所以看不到，就是因為我們的煩惱障把我們眼睛障礙了，看不到！把煩惱障去掉，或者沒有去掉，把煩惱壓伏下去，叫它不要起來，這個功夫也不錯，也能看得見。所以無論就理、就事來講，生到西方極樂世界，十萬億佛刹不算遠。

六、阿難尊者問這個問題，佛就告訴他：法藏菩薩現在成佛了，是在果地，而且成佛的那個世界就在娑婆世界的西方，這個問題答覆清楚了。

七、阿難對釋尊稟白：法藏菩薩，是已成而滅度的過去佛，還是尚未成佛，或是當今的現在佛？當時釋尊，即對阿難說：法藏菩薩，今已成無上正覺的佛。依小本應加「號阿彌陀，今現在說法」二句，本譯從略未說。現在娑婆世界的西方，離此土有十萬億的佛刹。一個三千大千世界，名為一佛刹。如《往生論》說：「正覺阿彌陀，法王善住持。」極樂世界，是由已成正覺的阿彌陀佛，即是諸法之王，善巧方便住持教化。

八、「現在」兩字，不僅釋尊在二千餘年前說此經時，名為現在，就是說經以前的十劫，乃至於釋尊滅後的今天，就是盡未來際的無量劫，同名現在。何以故？以彌陀壽命無量無窮故，法性周流無斷續故。現在一念具三千性相，現在一念攝三世因果，這是現在的究竟義；但須向自己當前介爾一念心性中去悟徹，非是語言文字可以說明的。又如《金剛經》說：「如來者，不來不去，是諸法如義。」佛是來無所來，去無所去，無生無滅，非過現未來，但以酬願度生，出現在西方的極樂世界。

九、梵語「須摩提」，此云：安樂。或翻安養，極樂，清泰。這是法藏菩薩，大願大行，經無量劫，以無量功德所成的淨土。是十方世界中，最莊嚴、清淨、安樂、微妙、殊勝的佛世界。安樂世界，橫具同居，方便，實報，寂光四土，不同諸佛世界，都是豎具的。所以只要生到此世界，極樂之福，與佛同享，菩薩羅漢，相聚一堂，一生成道，不煩不忙，奉勸諸位，同生西方。

十、以事來說：彼土無有衆苦，但受諸樂，故名安樂。過十萬億佛剎，不算遠。為什麼？如《法華經》所說，東方世界之多，以抹土為塵計算，東方如此，十方皆同。此十萬億可說如滄海之一粟。又如《華嚴經》所說華藏世界，以娑婆為例，在娑婆世界外，圍繞十二剎塵的佛世界。過十萬億佛剎，極近呀！若約理說：安樂世界，即是一真法界，大涅槃常樂我淨的境界，故曰安樂。吾人臨終正念之心，即是極樂蓮華化生之心，心徧十方，心包太虛空，何有遠近可言。

十一、本經勝果一科，共有十四節，都是超勝諸佛。何以故？因為彌陀成佛之因有共業與別業，本經前述積功累德一科，這是共於諸佛的共業。可是四十八願，具足修滿，那是別於諸佛的別業。例如同生人道，這是共業，好醜貧富不同，此由別業。諸佛成佛，亦復如是，共業則佛佛道同，同名為佛。別業則各別所取國土，所化衆生，所用方便，各不相同。

## 經文二

阿難又問：「其佛成道已來為經幾時？」佛言：「成佛已來，凡歷十劫」

### 【申論】

一、「阿難又問」，阿難尊者再問，「其佛」是法藏比丘成的佛，就是我們現在念的阿彌陀佛，「成道已來」，「成道」是成佛道，從他成佛道一直到現在，現在是

阿難尊者問的那個時候，「為經幾時」，已經過了多少時候？「佛言」，佛告訴他，「成佛已來，凡歷十劫」，法藏菩薩成佛到現在，「一歷」是經過，從成佛到現在，已經過了十劫那麼長的時間。劫是什麼？劫在印度是計算時間的一個單位，翻成中國的意思是劫波，劫有小劫、中劫、大劫。先講劫的算法，世間人的平均壽命十歲，人壽很短，只有十歲，過一百年增加一歲，就是過一百年後，平均人的壽命是十一歲，就這樣一百年增一歲，增到什麼時候？增到一般人的平均壽命八萬四千歲，這叫增劫，壽命往上增加叫做增劫。到了八萬四千歲，就到了最長的時候，然後就往下降、往下減了，還是一百年減一歲，減到人的壽命平均十歲，這叫減劫。一增一減，叫做一個小劫。各位數學好的話，可以按照這樣算一算，二十個小劫叫做一個中劫，四個中劫叫做一大劫。這就算出什麼叫小劫、什麼叫中劫、什麼叫大劫，都是計算時間的。

二、「凡歷十劫」指的究竟是小劫、中劫，還是大劫？經文只說「十劫」，根據祖師注解，阿彌陀經講「阿彌陀佛成佛以來，於今十劫」，十劫是十大劫，成佛到現在十大劫了，時間是遙遠的。但是要了解一點：十大劫的劫，是按照我們娑婆世界的時間來計算的，真正在西方極樂世界，不算劫數。為什麼？在我們這個世間才有日月星辰，我們怎麼計算一年、一天？還是以太陽做基準，算出一天、兩天、一年。極樂世界用不著太陽，那是一片光明，它不用計算時間。所以這裏所講的小劫、中劫、大劫，是就我們娑婆世界來計算的，按照我們世間計算的標準，他成佛到現在是十大劫了。

三、其佛，是指法藏所成的佛，即阿彌陀佛。成佛到現在，有經過多少時間呢？釋尊說，大約已經過十劫。這個時間是約此土說，而且是約彌陀的應化事跡說。

十劫以大劫計算。時間雖然很長，但還是現在，如前所說，佛壽無量故。其實彌陀成佛，應是無量劫前，如《法華經》所說。又《華嚴經》所說信解行證，一一皆舉十數，是表示十十無盡。所以凡經十劫，也是十十無量的意思。約理說：一念心性本來是佛，無始無終，哪裡有時間可說。約事說：彌陀因地久遠無量，成佛亦應久遠無量。釋尊所以說凡經十劫，是應娑婆眾生的根機說了。

### 經文三

「其佛國土，自然七寶，金、銀、琉璃、珊瑚、琥珀、磲磔、瑪瑙合成為地，恢廓曠蕩，不可限極，悉相雜廁，轉相間人。光赫烜爍，微妙奇麗，清淨莊嚴，超踰十方一切世界眾寶中精，其寶猶如第六天寶。」

### 【申論】

一、下面說安樂世界，就是西方極樂世界的情况，表裏說「地界莊嚴」。西方極樂世界，整個世界怎麼莊嚴？遍地都是七寶做成的，整個地不像我們娑婆世界，又是高山、又是海洋，有高山、有海洋，阻礙就很多了，極樂世界沒有這些，下面就講它莊嚴的情况。

二、極樂世界的莊嚴只是概略說一說，釋迦牟尼佛沒有全部說出來，我們跟娑婆世界一比，覺得這太好了，好得叫人家覺得：那有這樣的好法？佛講的事實就是這樣好，一般人難以相信，這也怪不得。為什麼？比如同樣在地球上，有富有的國家，也有貧窮的國家，富有的國家，像美國、日本，財富雄厚得很！我們台灣也算富有的國家，相對的，那些貧窮落後的國家，連飯都沒得吃，再受到戰爭影響，天災人禍啊！那裏的兒童、年輕人、老年人，餓死了多少人！各位

在電視上常常看到這些鏡頭。像我們台灣，一個小孩子生下來，要什麼有什麼，一切設備那樣齊全！在那些國家，身上穿的衣服也沒有，吃的東西去那裏找？如果你把我們台灣的生活狀況說給他們聽，他們一定不相信地說：世上那有這種好環境？這是難免的。我們相信佛，根據很多事實，我們可以推想而知，就像地球上最壞的、有最好的地區，一推測、一比，可以比照出來。前面講，阿彌陀佛在因地的時候發了四十八願，還請世自在王佛介紹一些世界的好處，結果他從兩百一十億的世界之中，選出各個世界的好處，把它都集合起來，然後修行成佛，成就了西方極樂世界，那當然好得不得了！我們根據釋迦牟尼佛那種大智慧，說話實實在在的，一點虛假的話都沒有，還有阿彌陀佛，佛都是誠語者，除此以外，在阿彌陀經裏說六方佛，六方世界恆河沙數那麼多的佛來讚歎，這都是事實。

三、「其佛國土，自然七寶，金銀瑠璃，珊瑚琥珀，磲磔瑪瑙」，這裏講的七寶，

名稱跟阿彌陀經講的有點不同，但同樣都講七種寶。我們要了解，極樂世界的寶何止七種？種類數都數不清的！釋迦牟尼佛在這裏講七寶，「七」表示一種意義——七菩提分，就是七覺支的意思，菩提是覺悟，就用七種寶來表示這個意義。所選的寶，名稱不一樣，七寶的數目是一樣的。這些寶，有的在我們世界也有，有的沒有，就算有，也比不上極樂世界那些寶。極樂世界那些寶，想想看，那是阿彌陀佛在因地精挑細選選出來的，由那麼多寶合起來，構成整個極樂世界。我們在這個世間找這些寶，金子、銀子都有，但也不是隨便就能看得見，就能找得到。珊瑚、琥珀等等也有，可是也不是任何地方都有，它有一定的出產地方，而且出產也不多。在極樂世界，像這些寶遍處都是，那個世界就



由這些寶「合成為地」，這裏的經文講得多麼清楚，由這些寶合起來，構成整個極樂世界的大地，整片地就是由這些寶構成。想想看，我們這個世間的山上、地上，就是土、石頭、沙子這一類的而已，山上當然也有一些金礦，但少之又少，也不是任何山都有金礦。不但我們娑婆世界，其他十方世界都比不上極樂世界，大致上跟我們娑婆世界差不多，沒有那麼多的寶。

四、由這些寶合成的一片大地，這片大地的狀況呢？「恢廓曠蕩」，「恢廓」是非常廣大，大到沒有界限，「曠蕩」是非常遠，遠到沒有邊際，這叫恢廓曠蕩。「不可限極」，大到什麼程度？遠到什麼程度？「限極」是止境，沒有止境，極樂世界沒有止境。「悉相雜次」，這些寶都攙雜在一起，這種寶、那種寶互相混合。「轉相間入」，這種寶裏有那種寶，那種寶裏有這種寶，互相圓融在一起。你看看，我們這個世間沒有這種狀況！「光赫烜爛」是講那些寶發出的光明，那個光不像我們世間的光，我們的光線是微弱的，就算白天的太陽光，怎麼能跟極樂世界的光相比？它是非常赫，「赫」是光明到不是我們這個世間的任何光可以比較的，「烜爛」形容那個光發出那種光明燦爛的狀況。下面再講「微妙奇麗」，既是微妙，又奇觀而美麗。這是「清淨莊嚴」，雖然那麼多光，那樣奇麗，那些光都是從寶裏發出來的，是清淨莊嚴的，不同我們這個世間，我們的世間談不上清淨莊嚴。

五、「超踰十方一切世界眾寶中精」，這裏所有的寶，無論那種寶，都是「超踰」，超過，超過十方一切世界，不單指我們娑婆世界，十方一切世界「眾寶中精」，寶中最精粹的那種寶，都比不上極樂世界那種寶，所以「超踰十方一切世界眾寶中精」。「其寶猶如第六天寶」，怎麼好法呢？那個寶就好像第六天中的那個

寶。第六天指什麼？我們娑婆世界有三界，三界中有欲界，欲界包括三惡道、人道、欲界天，欲界天程度比較低，上面有色界，再上面有無色界。欲界天有六層，一層比一層好，第六層天叫他化自在天，第五層天叫化樂天，化是變化，樂是很快樂。化樂天要什麼有什麼，要寶物也行，凡是他所想的，自己就能變化出來，這是第五層天。到了第六層天，那更好了，叫「他化」。化樂天還要自己變化，能夠變化就不得了，可是還要自己變化，第六層天的天人不用自己變，心裏只要動動念頭，下面的第五層天就替他變化出來，供給他，要什麼有什麼，就叫他化自在天。在第六層天裏，他想要什麼寶，隨時念頭一想，寶物就來，這是第六層天的情況。釋迦牟尼佛講極樂世界，不拿一個相似的情況來比，我們簡直沒辦法了解，七寶就指極樂世界的那些寶，「猶如」是「好像」，不是真的，相似而已，跟我們世界第六天（他化自在天）的那些寶相似，那些寶一方面好、一方面多，想什麼就有什麼，要了解：第六天的寶雖好，它是變化來的，比不上極樂世界那個真實的寶，極樂世界的寶是實實在在的真實，第六天是變化的寶，不同在此。

六、**「其佛國土，自然七寶，金、銀、瑠璃、珊瑚、琥珀、暉磔、碼碯，合成為地。」**「其佛國土」，指極樂世界。自然七寶，合成為地。是說不同娑婆世界，都是泥國土寶嚴沙土石所成。黃金、白銀、瑠璃是青色寶玉，亦名不遠山寶。珊瑚產於海中，其色淡紅，屬水精石的一類。琥珀、淡黃色，亦屬寶玉類。碑磔，是海中貝介虫，大者為寶。碼碯，有山中水中兩種，山中的是鬼血所化，形如馬腦故名。七寶以黃金為首，金具四義：體則堅固，性則純淨，色具光明，價本珍貴，其餘六寶亦同。如《往生論》說：「備諸珍寶性」。其實極樂世界，

是無量珍寶合成，今以七寶為此土世人所重，故舉此七寶以明彼土體質。

七、**「恢廓曠蕩，不可限極，悉相雜廁，轉相間入。」**恢廓，是寬廣平正貌。曠場，

是空闊無礙相。廣大平正，而空闊無礙，不可限量，無有邊際，不同娑婆世界，充滿山河陵谷，及有限量。如《往生論》說：「觀彼世界相，勝過三界道，究竟如虛空，廣大無邊際。」所以說，極樂世界，非三界攝；既不同此土欲界天人所居，也不同色無色界天。彼土以無漏五塵為體，故非欲界。地居，故非色界。有形色，故非無色界。悉相雜廁，轉相間入。此二句是形容極樂世界，即是華藏世界一多相容的境界。如《華嚴經盧舍那佛品》說：「以一國土滿十方，十方入一亦無餘，世界本相亦不壞，無比功德故能爾。」所以生極樂淨土，等於生十方淨土。

八、**「光赫煜爍，微妙奇麗，清淨莊嚴，超踰十方一切世界衆寶中精，其寶猶如第六天寶。」**又悉相雜廁，是形容自然七寶的莊嚴相。在極樂國土，七寶互相間雜，轉相間入。如金地中有白銀等寶，銀地中又有黃金等寶，整個大地都是七寶，甚至無量寶間什而成，就好比一個萬花筒，非常莊嚴好看。這些珍寶，都有很大的光明。煜音育，爍音索，是光明盛大的形容詞。極樂國土，非常清淨莊嚴，因為是無漏五塵為體故。不同此土的五塵，令人生貪瞋癡，是有漏不清淨。一切莊嚴，微妙不可思議，而又非常希奇壯麗，在本經後文有詳細說明。莊嚴的衆寶，是超勝十方一切世界所有，是最精最上的衆寶，故名衆寶中精，精是精華第一的意思。

九、**其寶猶如第六天寶，這句是譬喻。欲界第六天的寶，是娑婆所有珍寶中第一，**以此來比況極樂國土的衆寶，在一切世界中第一。因為第六天寶，是十善功德

所成，所以十善也能成就極樂國土的衆寶莊嚴、淨業行人，豈可不修十善功德。如《往生論》說：「具足妙莊嚴，出世善根生，無垢光焰熾，明淨曜世間。」以上明體相，明量相，是屬形相功德成就。明莊嚴相，是屬妙色及清淨功德成就。這一切無非是彌陀無量大願大行功德所成就。

## 經文四

「又其國土，無須彌山，及金剛圍一切諸山，亦無大海、小海、溪渠、井谷，佛神力故，欲見則見。亦無地獄、餓鬼、畜生諸難之趣。亦無四時春夏秋冬，不寒不熱，常和調適。」

### 【註釋】

一、「金剛圍」：鐵圍山，又作鐵輪圍山、輪圍山、金剛山。佛教之世界觀以須彌山為中心，其周圍共有八山八海圍繞，最外側為鐵所成之山，稱鐵圍山。即圍繞須彌四洲外海之山。或謂大中小三千世界，各有大中小之鐵圍山環繞。據大毘婆沙論卷一三三載，此世界之中央為須彌山，由四寶所成，其周圍由健達羅乃至尼民達羅等七金山圍繞，諸山之間各有一海，圍繞尼民達羅山之第八海即鹹海，閻浮四洲位於此海中。此鹹海之周圍有山，如牆繞之，故稱輪圍；又因其由鐵所成，故稱鐵圍山。傳說中的地獄就在大鐵圍山里面。

### 【申論】

一、再講「地無險阻」、「無三惡道」、「無劇寒暑」。

二、「又其國土」，又「還有」，「其國」指安樂國，就是極樂世界，這個國土特別了，「無須彌山，及金剛圍」，任何世界，就拿我們娑婆世界來講，所謂三千大千

世界，最基本的，是由一個小世界構成，每個小世界有個須彌山做中心，須彌山的外面有個外圍，叫做鐵圍山，任何一個小世界都是這樣構成的。既有須彌山、鐵圍山，中間又有大海！各種海水，那在交通方面就很險惡，有阻礙的。極樂世界沒有須彌山，也沒有金剛圍，「金剛圍」就是鐵圍山，「一切諸山」都沒有。西方極樂的地是平坦的，沒有高山。那有沒有海呢？「亦無大海小海」，也沒有大海、小海，「溪」是溪流，「渠」是河渠，「井」是人工開得很深的井，「谷」是山谷，這些都沒有。既是沒有，我們娑婆世界往生到極樂世界的眾生，我們在娑婆世界習慣了，想看看風景，看山河、看海洋，不要害怕，「佛神力故」，有阿彌陀佛的神通力量，「欲見則見」，你想看風景最好的山，馬上就出現，你要看海洋的風景，它也出現了，欲見則見！你要看就能看得見，它也可以出現。

三、  
極樂世界一切的環境就是那麼奇妙！我們現在科學進步了，比如要聽音樂、聽某方面的什麼聲音，你戴耳機，自己隨時聽得到，別人聽不到，你想聽就聽，甚至將來科學再進一步發展，你想看某種景，也能自己單獨看，別人看不到，這在我們這個世間都可以辦得到。「欲見則見」，在那個世界的任何眾生，他想看任何山河大地，海洋也好、高山也好，他個人看得到，別人沒有看到，隨他的心意，他想看什麼就有什麼。這是講大地沒有高山、大海，雖是那樣，可是沒有妨礙，想看什麼，還是可以看得到，微妙就微妙在這上頭。

四、  
下面講那個世界沒有二惡道：「亦無地獄餓鬼畜生，諸難之趣」，在那個安樂世界裏，沒有地獄，地獄是最苦的，也沒有餓鬼道、畜生道，墮落在三途裏，那是最大的災難！沒有那些。「亦無四時春夏秋冬夏，不寒不熱，常和調適」，在那

個世界裏，沒有春、夏、秋、冬四時，在我們這個世間，春天也有春寒料峭的時候，在內地有春寒的時候，冬天更寒冷了，夏天熱得很！頂多秋天比較舒適，有時還熱得不得了，叫秋老虎，在我們這裏，四時有寒有暑。在那裏沒有，是不寒不熱，就是一片光明，那個光不是太陽發出來的，不需要太陽，不寒不熱，常和調適，「常」是永恆的，永久都是那樣柔和、調適，非常適合人的生理、心理，非常安適，這叫調適。

五、須彌山，亦名蘇迷盧山，意譯為妙高山。印度當時的傳說，宇宙以須彌山為中心，以金剛大鐵圍山做外圍，中間有七山八海，此為一小世界。依《瑜伽師地論卷二》所說：須彌山，八萬由旬高。一由旬六十華里，即有四百八十萬華里高。向外即持雙山，四萬由旬高。向外即象鼻山，二萬由旬高。向外即馬耳山，一萬由旬高。向外即善見山，五千由旬高。向外眼擔木山，二千五百由旬高。向外即持軸山，一千二百五十由旬高。向外即持邊山，六百廿五由旬高。向外即大鐵圍山，三百一十二由旬半高。在這九重山中間，有八重香水海，靠近須彌山的有八萬由旬寬，其餘順序減半。這是娑婆世界中，小千世界的一個小世界情況，在極樂世界，完全沒有。

六、「**溪渠井谷**」，是約南瞻部洲的情形說。大河小溪，乃至溝渠水井以及山谷，在極樂世界也是沒有的。可是，生在極樂世界的衆生，你假使想見山河溪谷的話，以彌陀神力加持的緣故也可以顯現給你見。再說，萬法唯識現，根身器界，無非心識變現而有。已證識性，契悟一心，此心性之力，名為佛神力，法爾能欲見則見。彼土無二惡道，亦無諸難，是指八難。趣即是類。無春夏秋冬的四時，所以經常很溫和調暢舒適，也不寒不熱。這些所以沒有，完全是彌陀的本

願如此，不是偶然，也不是神話。不過極樂世界，雖然沒有須彌山等，可是還有日月在虛空中。如本經另一異譯本後漢支婁迦讖譯《無量清淨平等覺經》中說：「其日月星辰，皆在虛空中住，亦復不迴轉運行，亦無有精光。」因為極樂世界，依正萬物皆有光明，所以日月星辰，便顯不出它的精光。如《往生論》說：「淨光明滿足，如鏡日月輪。永離身心惱，受樂常無間。」

補充：「為什麼極樂世界沒有二惡道？」 淨空法師

西方極樂世界是從法藏比丘那種真誠、慈悲心裡頭生出來的，變現出來的。真誠、慈悲心是因，參觀一切諸佛刹土裡頭，取長捨短，這是緣。他不念這些二惡道，意念裡頭沒有這些東西，所以極樂世界就沒有二惡道。

西方極樂世界沒有二惡道，沒有二惡道就是說西方極樂世界沒有有貪瞋痴慢的人，沒有這個。它為什麼沒有？那是阿彌陀佛教得好，把人都教好了。往生西方極樂世界的條件，信、願、持名，這經上講得很清楚。可是經上也給我們透了信息，心淨則佛土淨，這個我們要記住。於是我們就曉得，信願持名是要求我們念到清淨心現前，極樂世界就現前了。清淨心現前不容易，因為清淨心現前是事一心不亂。所以祖師大德告訴我們，只要我們念到功夫成片，這是我們做得到的，也就是一天到晚心裡只有阿彌陀佛，除阿彌陀佛之外，沒有別的東西，這叫成片。成片不是事一心不亂，但是在這個程度的人，往生到極樂世界，佛來接引的時候，你首先看到佛光，佛光照你，然後在佛光當中看見阿彌陀佛，佛光照你，把你的功夫就提升一倍。換句話說，往生到西方極樂世界的人，沒有一個不是清淨心，這最低限度。我們經題上清淨心，它現前了，感得的國土才國無惡道。

如果你念頭有貪瞋痴，它就有二惡道，沒有貪瞋痴就沒有二惡道。一切法從心想生，這個道理我們一定要懂。我們每天念頭裡頭有貪瞋痴，就知道我們在建造二惡道；我們能把貪瞋痴斷掉，沒有貪瞋痴的念頭，你就決定不墮二惡道。人的念頭要善，不能有自私自利，有自私自利就有三途。起心動念為別人，為一切苦難眾生著想，至少來生是人天道，不會墮二惡道。人過分為自己著想不是好事情，所以佛門八萬四千法門，每個法門都教你破身見，不要執著這個身是我，你才能入門。你看小乘須陀洹，須陀洹怎麼證得的？五種見惑斷掉了，就證須陀洹果。不是你在佛法知道多少，知道多少沒用處，那是解悟，不是證悟，證悟得放下。解悟是看破，看破之後你要放下，你才能够證得，契入，入這個境界，你放不下你不入境界。學佛，很多都懂得，曉得這個事情，做不到，那就是說他停留在解悟，他沒有辦法證入。信、解、行、證，他只有解，他沒做到，入不了境界。

心得：今天學到了什麼？如何應用在日常生活上？

下次進度：第三十講 「經文說明」

上課日期：1月24日（星期日）

阿彌陀佛！

◎三皈依文◎

「自皈依佛，當願眾生，體解大道，發無上心。

自皈依法，當願眾生，深入經藏，智慧如海。」

自皈依僧，當願眾生，統理大眾，一切無礙。」

◎懺悔業障◎



「往昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，  
從身語意之所生，一切我今皆懺悔。」

罪從心起將心懺，心若滅時罪亦亡，  
心滅罪亡兩俱空，是則名為真懺悔。」

◎淨土迴向發願文◎

「一心皈命，極樂世界，阿彌陀佛。

願以淨光照我，慈誓攝我。

我今正念，稱如來名，為菩提道，求生淨土。

佛昔本誓，若有眾生，欲生我國，志心信樂，乃至十念，若不生者，不取正覺。

以此念佛因緣，得入如來大誓海中。

承佛慈力，眾罪消滅，善根增長。

若臨命終，自知時至，身無病苦，

心不貪戀，意不顛倒，如入禪定。

佛及聖眾，手執金台，來迎接我，於一念頃，生極樂國。

花開見佛，即聞佛乘，頓開佛慧，廣度眾生，滿菩提願。

十方三世一切佛！一切菩薩摩訶薩！摩訶般若波羅密！」

◎普皆迴向偈◎

「聽經功德殊勝行，無邊勝福皆迴向，

普願沉溺諸眾生，速往無量光佛剎。

十方三世一切佛，一切菩薩摩訶薩，

摩訶般若波羅蜜。」